ЌОНУНИ КОНСТИТУТСИОНИИ ЉУМЊУРИИ ТОЉИКИСТОН

ДАР БОРАИ МАЌОМОТИ МАЊАЛЛИИ ЊОКИМИЯТИ ДАВЛАТЇ
(Ахбори Маљлиси Олии Љумњурии Тољикистон, соли 2004, №5, мод. 339; соли 2006, №11, мод. 472; 
соли 2009, №12, мод.814; соли 2010, №12, ќ-1, мод. 800)

Маљлиси намояндагон 3-юми марти соли 2004 ќабул кардааст

Маљлиси миллї 29-уми апрели соли 2004 љонибдорї намудааст

Ќонуни конститутсионии мазкур тибќи Конститутсияи (Сарќонуни) Љумњурии Тољикистон ва санадњои њуќуќии байналмилалие, ки Љумњурии Тољикистон эътироф намудааст, ќабул шуда, тартиби ташкил, ваколат ва фаъолияти маќомоти мањаллии њокимияти давлатиро танзим мекунад. 

БОБИ 1. МУЌАРРАРОТИ УМУМЇ

Моддаи 1.Мафњумњои асосї

Мафњумњои асосие, ки дар ин Ќонун истифода мешаванд:

- маќомоти мањаллии њокимияти давлатї – маќомоти  намояндагии мањаллии њокимияти давлатї ва маќомоти иљроияи мањаллии њокимияти давлатї буда, дар доираи  салоњияти худ амал мекунанд;

- маќомоти намояндагии мањаллии њокимияти давлатї - Маљлиси вакилони халќи Вилояти Мухтори Кўњистони Бадахшон, вилоят, шањри Душанбе, шањр ва ноњия, ки аз тарафи интихобкунандагони Вилояти Мухтори Кўњистони Бадахшон, вилоят, шањри Душанбе, шањр ва ноњия интихоб  шуда, дар доираи ваколати худ масъалањои дорои ањамияти мањаллиро њал мекунанд;

- иљлосияи Маљлиси вакилони халќи Вилояти Мухтори Кўњистони Бадахшон, вилоят, шањри Душанбе, шањр ва ноњия – шакли асосии фаъолияти маќомоти намояндагии мањаллии њокимияти давлатї буда, ба воситаи он ваколати ин маќомот амалї мегардад;

- маќомоти иљроияи мањаллии њокимияти давлатї – маќомоте, ки дар њудуди воњидњои марзию маъмурии дахлдор иљрои Конститутсияи (Сарќонуни) Љумњурии Тољикистон, ќонунњо ва дигар санадњои меъёрии њуќуќии Љумњурии Тољикистон, санадњои меъёрии њуќуќии дахлдори маќомоти мањаллии њокимияти давлатиро таъмин менамоянд; (ЌЉТ аз 29.12.10с, №653). 
- Раиси Вилояти Мухтори Кўњистони Бадахшон, вилоят, шањри Душанбе, шањр ва ноњия – намояндаи Президенти Љумњурии Тољикистон – маќоме, ки њокимияти иљроияро дар њудуди воњидњои марзию маъмурии дахлдор амалї гардонида, ба маќомоти намояндагии мањаллии њокимияти давлатї ва маќомоти иљроияи мањаллии њокимияти давлатї сарварї менамояд;

- дастгоњи раиси Вилояти Мухтори Кўњистони Бадахшон, вилоят, шањри Душанбе, шањр ва ноњия – сохтори ёрирасон ва таъминкунандаи фаъолияти раис мебошад;
     -сохторњои маќомоти иљроияи мањаллии њокимияти давлатии тобеи раиси Вилояти Мухтори Кўњистони Бадахшон, вилоят, шањри Душанбе, шањр ва ноњия –сохторњои маќомоти иљроияи мањаллие, ки дар сохтор ё наќшаи идоракунии маќомоти марказии њокимияти иљроия ќарор надошта, роњбарони онњо бевосита аз љониби раиси Вилояти Мухтори Кўњистони Бадахшон, вилоят, шањри Душанбе, шањр ва ноњия ба вазифа таъин ва аз вазифа озод карда мешаванд; (Ќ ЉТ аз 3.12.09с, №576).
- сохтори мањаллии маќомоти марказии њокимияти иљроия – воњиди маќомоти марказии њокимияти иљроия буда, дар њудуди марзию маъмурии дахлдор дар доираи ваколати худ вазифањои маќомоти иљроияи марказиро амалї менамояд;

      -машварати назди раиси Вилояти Мухтори Кўњистони Бадахшон, вилоят, шањри Душанбе, шањр ва ноњия –маќоми машваратии ташкили кори маќомоти иљроияи мањаллии њокимияти давлатї мебошад, ки барои баррасии масъалањои дахлдор даъват карда мешавад;  (Ќ ЉТ аз 3.12.09с, №576). 
- вазифа – самти масъулияти маќомоти  намояндагии мањаллии њокимияти давлатї ва маќомоти иљроияи мањаллии  њокимияти давлатї мебошад;

- ваколати вогузоршаванда – ваколати Њукумати Љумњурии Тољикистон, дигар маќомоти марказии њокимияти иљроия, маќомоти иљроияи мањаллии хокимияти давлатии болої, ки тибќи санадњои меъёрии њуќуќии Љумњурии Тољикистон ва ё дар асоси шартномаи тарафњо ба ихтиёри маќомоти иљроияи мањаллии њокимияти давлатии дахлдор  вогузошта мешавад;

- ваколати муштарак – ваколате, ки барои иљрои он њукумати Љумњурии Тољикистон ё дигар маќомоти марказии њокимияти иљроия ё маќомоти иљроияи мањаллии њокимияти давлатї аз як тараф ва маќомоти иљроияи мањаллии њокимияти давлатии дахлдор аз тарафи дигар масъулияти муштарак доранд;

- ваколати истисної – ваколате, ки тибќи ќонун ба маќомоти намояндагии мањаллии њокимияти давлатї ва маќомоти иљроияи мањаллии њокимияти давлатї тааллуќ дорад ва барои иљрои он танњо ин маќомот масъул мебошанд.    

Моддаи 2.Танзими њуќуќии фаъолияти маќомоти мањаллии њокимияти давлатї

Фаъолияти маќомоти мањаллии њокимияти давлатиро Конститутсияи (Сарќонуни) Љумњурии Тољикистон и Љумњурии Тољикистон, њамин Ќонуни конститутсионї, ќонунњо ва дигар санадњои меъёрии њуќуќии Љумњурии Тољикистон, инчунин санадњои њуќуќии байналмилалие, ки Љумњурии Тољикистон эътироф кардааст, танзим менамоянд.

 Моддаи 3.Маќомоти мањаллии њокимияти давлатї

Маќомоти мањаллии њокимияти давлатї аз маќомоти намояндагии мањаллии њокимияти давлатї ва маќомоти иљроияи мањаллии њокимияти давлатї иборат мебошанд.

Маќомоти намояндагии мањаллии њокимияти давлатї аз Маљлиси вакилони халќи Вилояти Мухтори Кўњистони Бадахшон, вилоят, шањри Душанбе, шањр ва ноњия иборат мебошанд.

Маќомоти иљроияи мањаллии њокимияти давлатї аз раиси Вилояти Мухтори Кўњистони Бадахшон, вилоят, шањри Душанбе, шањр ва ноњия, сохторњои маќомоти иљроияи мањаллии њокимияти давлатии тобеи раиси Вилояти Мухтори Кўњистони Бадахшон, вилоят, шањри Душанбе, шањр ва ноњия ва сохторњои мањаллии маќомоти марказии њокимияти иљроия иборат мебошанд. (Ќ ЉТ аз 3.12.09с, №576).
Моддаи 4.Асосњои иќтисодї ва молиявии фаъолияти маќомоти мањаллии њокимияти давлатї

Асосњои иќтисодї ва молиявии фаъолияти маќомоти  мањаллии њокимияти давлатиро ташкил медињанд:

- буљети Вилояти Мухтори Кўњистони Бадахшон, вилоят, шањри Душанбе, шањр ва ноњия;

- моликияти коммуналии Вилояти Мухтори Кўњистони Бадахшон, вилоят, шањри Душанбе, шањр ва ноњия;

- манбаъњои дигаре, ки санадњои меъёрии њуќуќии Љумњурии Тољикистон манъ накардаанд.

Моддаи 5.Принсипњои фаъолияти маќомоти мањаллии њокимияти давлатї

Фаъолияти маќомоти  мањаллии њокимияти давлатї ба принсипњои зайл асос меёбад:

- ќонуният ва адолати иљтимої;

- њифзи њуќуќу озодињои инсон ва шањрванд;

- мутобиќати манфиатњои мањаллї ва умумидавлатї;

- ба таври демократї, ошкоро ва бо назардошти гуногунандешии сиёсї њал намудани масъалањо;

- масъулият барои натиљањои фаъолияти худ дар назди ањолї;

- изњори иродаи ањолї ба воситаи Маљлиси вакилони халќи дахлдор;

- мустаќилияти маќомоти мањаллии њокимияти давлатї дар њалли масъалањои ваколати худ;

- њатмї будани иљрои санадњои маќомоти мањаллии њокимияти давлатї, ки дар доираи ваколаташон ќабул шудаанд;

- дастаљамъї будани фаъолияти маќомоти намояндагии мањаллии њокимияти давлатї;

- яккасардории фаъолияти маќомоти иљроияи мањаллии њокимияти давлатї.

Маќомоти мањаллии њокимияти давлатї фаъолияти худро бо роњи фароњам овардани шароити мусоид барои аз љониби шањрвандон амалї намудани њуќуќњои конститутсионии худ оид ба иштирок дар идоракунии корњои давлатї ва љамъиятї анљом медињанд.

Моддаи 6.Муносибати маќомоти мањаллии њокимияти давлатї бо маќомоти худидоракунии шањрак ва дењот
Маќомоти мањаллии њокимияти давлатї ба маќомоти худидоракунии шањрак ва дењот барои амалї намудани вазифањои онњо мусоидат менамоянд ва тибќи санадњои меъёрии њуќуќии Љумњурии Тољикистон ба онњо кўмакњои молиявї ва иќтисодї мерасонанд.
Маќомоти мањаллии њокимияти давлатї метавонанд татбиќи баъзе ваколатњои худро ба маќомоти худидоракунии шањрак ва дењот вогузоранд.

БОБИ 2. ТАШКИЛ, ВАКОЛАТ ВА ФАЪОЛИЯТИ МАЌОМОТИ НАМОЯНДАГИИ
 МАЊАЛЛИИ ЊОКИМИЯТИ ДАВЛАТЇ

Моддаи 7.Тартиби ташкили Маљлиси вакилони халќ

Маљлиси вакилони халќи Вилояти Мухтори Кўњистони Бадахшон, вилоят, шањри Душанбе, шањр ва ноњияро интихобкунандагони воњидњои марзию маъмурии дахлдор дар асоси принсипњои умумї, баробар, мустаќим, бо овоздињии пинњонї ба мўњлати 5 сол интихоб мекунанд.

Њар як шањрванди Љумњурии Тољикистон аз синни 18 метавонад вакили Маљлиси вакилони халќи дахлдор интихоб шавад.

Шумораи вакилони Маљлиси вакилони халќи дахлдорро Маљлиси вакилони халќи Вилояти Мухтори Кўњистони Бадахшон, вилоят, шањри Душанбе, шањр ва ноњия дар доираи меъёрњои зерин муайян мекунад:

- барои Вилояти Мухтори Кўњистони Бадахшон, вилоят ва шањри  Душанбе – то 70 нафар;

- барои шањр ва ноњия - то 40 нафар;

Маљлиси вакилони халќ дар сурати интихоб шудани на камтар аз се ду њиссаи шумораи умумии муќарраршудаи вакилони он ваколатдор мебошад.

Тартиби интихоби вакилони Маљлиси вакилони халќро Ќонуни конститутсионии Љумњурии Тољикистон «Дар бораи интихоботи вакилон ба Маљлисњои мањаллии вакилони халќ» танзим менамояд.

Њангоми азнавташкилдињии (њамроњшавии, муттањидшавии, табдилдињии, таќсимшавии ё људошавии) воњидњои марзию маъмурї вакили Маљлиси вакилони халќи ин воњиди марзию маъмурї вакили Маљлиси вакилони халќи азнавташкилшудае мебошад, ки ба њайати он аксарияти интихобкунандагони вакил дохил мешаванд ва то оѓози фаъолияти иљлосияи даъвати нав ваколати худро нигоњ медорад.

Моддаи 8.Ваколати Маљлиси вакилони халќ

Маљлиси вакилони халќи Вилояти Мухтори Кўњистони Бадахшон, вилоят, шањри Душанбе, шањр ва ноњия чунин ваколат дорад:

- буљети мањаллиро ќабул мекунад, њангоми зарурат ба он таѓйиру иловањо ворид менамояд, иљрои онро назорат намуда, њисоботи онро тасдиќ мекунад; 

- роњњои инкишофи иќтисодию иљтимоии мањалро муайян намуда,   барномањои рушди иќтисодї-иљтимоии минтаќаи  дахлдорро тасдиќ ва иљрои онњоро назорат мекунад; (ЌЉТ аз 29.12.10с, №653). 
- андоз ва пардохти мањаллиро мувофиќи ќонун муќаррар мекунад;

- дар доираи ќонун тарзи идора ва ихтиёрдории моликияти коммуналии њудуди марзию маъмурии дахлдорро муайян менамояд ва истифодаи самараноки онро назорат мекунад;

- дар доираи ваколати худ барномањои њифзи муњити зист ва истифодаи оќилонаи сарватњои табиии њудуди воњиди марзию маъмурии дахлдорро тасдиќ ва иљрои онњоро назорат мекунад;

- дар доираи ваколати худ барномањои мусоидат ба шуѓли ањолї ва паст кардани сатњи камбизоатиро тасдиќ ва иљрои онњоро назорат мекунад;

- дар доираи ваколати худ муносибатњои вобаста ба истифодаи об, замин ва дигар сарватњои табииро  тибќи санадњои меъёрии њуќуќии Љумњурии Тољикистон танзим менамояд;

- Раиси Вилояти Мухтори Кўњистони Бадахшон, вилоят, шањри Душанбе, шањр ва ноњияро, ки Президенти Љумњурии Тољикистон ба вазифа таъин ва аз вазифа озод намудааст, тасдиќ мекунад;

- ба Раиси Вилояти Мухтори Кўњистони Бадахшон, вилоят, шањри Душанбе, шањр ва ноњия њангоми мављуд будани асос бо овоздињии пинњонї ва бо тарафдории на камтар аз се ду њиссаи шумораи умумии вакилони Маљлиси вакилони халќи дахлдор нобоварї изњор намуда, ба Президенти Љумњурии Тољикистон дар бораи озод намудани ў масъала мегузорад; 

- њисоботи роњбарони сохтори мањаллии маќомоти марказии њокимияти иљроия ва ташкилотњои дахлдорро оид ба масъалањое, ки ба ваколати Маљлиси  вакилони халќ мансубанд, баррасї менамояд ва њангоми зарурат ба маќомоти дахлдор дар хусуси ба љавобгарї кашидани шахсони мансабдори онњо пешнињод ирсол медорад;

- дастури Маљлиси вакилони халќро ќабул ва ба он таѓйиру иловањо ворид менамояд;

- комиссияњои доимї, муваќќатї ва маќомоти дигари Маљлиси вакилони халќи дахлдорро таъсис медињад, низомнома ва њайати онњоро тасдиќ мекунад,  њисоботро оид ба фаъолияти онњо мешунавад; 

- ваколати вакилони Маљлиси вакилони халќи дахлдорро дар њолатњои муќаррарнамудаи ќонунњои Љумњурии Тољикистон пеш аз мўњлат ќатъ менамояд;

- санадњои маќомоти намояндагии мањаллии њокимияти давлатии дахлдори поёниро дар сурати ба Конститутсияи (Сарќонуни) Љумњурии Тољикистон  ва санадњои меъёрии њуќуќии Љумњурии Тољикистон мувофиќат накарданашон бекор мекунад;

- мутобиќи санадњои меъёрии њуќуќии Љумњурии Тољикистон ќарорњои раиси Вилояти Мухтори Кўњистони Бадахшон, вилоят, шањри Душанбе, шањр ва ноњияро тасдиќ ё бекор мекунад; (ЌЉТ аз 29.12.10с, №653). 
- тибќи санадњои меъёрии њуќуќии Љумњурии Тољикистон оид ба таъмин ва њифзи њуќуќу озодињои инсон ва шањрванд тадбирњои зарурї меандешад; (ЌЉТ аз 29.12.10с, №653). 
- дар доираи ваколати худ тибќи Кодекси  њуќуќвайронкунии маъмурии Љумњурии Тољикистон ќоидањоеро муайян менамояд, ки барои вайрон намудани онњо љавобгарии маъмурї пешбинї карда мешавад; (Ќ ЉТ аз 3.12.09с, №576). 
- оид ба таѓйир додани сарњади Вилояти Мухтори Кўњистони Бадахшон, вилоят, шањри Душанбе, шањр ва ноњия ќарори худро ба маќомоти дахлдор ирсол медорад;

- ќарорњои раиси Вилояти Мухтори Кўњистони Бадахшон, вилоят, шањри Душанбе, шањр ва ноњияро дар бораи ба вазифа таъин ва аз вазифа озод намудани муовини якум, муовинон, роњбари дастгоњи раиси Вилояти Мухтори Кўњистони Бадахшон, вилоят, шањри Душанбе, шањр ва ноњия, роњбарони сохторњои маќомоти иљроияи мањаллии њокимияти давлатии тобеи раиси Вилояти Мухтори Кўњистони Бадахшон, вилоят, шањри Душанбе, шањр ва ноњия роњбарони дахлдори сохторњои мањаллии маќомоти марказии њокимияти иљроия тасдиќ менамояд; (Ќ ЉТ аз 3.12.09с, №576). 
- дигар ваколатњоро, ки санадњои  меъёрии њуќуќии Љумњурии Тољикистон муќаррар намудаанд, амалї менамояд. (ЌЉТ аз 29.12.10с, №653). 
Моддаи 9.Санадњои Маљлиси вакилони халќ

Маљлиси вакилони халќи Вилояти Мухтори Кўњистони Бадахшон, вилоят, шањри Душанбе, шањр ва ноњия дар доираи ваколати худ ќарор ќабул мекунад.

Ќарорњои Маљлиси вакилони халќ, ки дар њудуди дахлдор дорои хусусияти умумињатмї мебошанд, ба Вазорати адлияи Љумњурии Тољикистон бо тартиби муќаррарнамудаи санадњои меъёрии њуќуќии Љумњурии Тољикистон барои бањисобгирии давлатї, санљиш ва баќайдгирї фиристода мешаванд.

Тартиби интишори расмї ва мавриди амал  ќарор додани санадњои Маљлиси вакилони халќро Президенти Љумњурии Тољикистон муќаррар менамояд. 

Иљрои ќарорњои Маљлиси вакилони халќ, ки дар доираи ваколаташон ќабул шудаанд, дар њудуди дахлдор барои маќомоти давлатї, корхонањо ва ташкилотњо новобаста аз тобеияти идоравї, шакли ташкилию њуќуќї ва шакли моликияташон, шахсони мансабдор ва шањрвандон њатмї мебошад. (ЌЉТ аз 29.12.10с, №653).
Маљлиси вакилони халќ метавонад ќарорњои худро таѓйир дињад ва ё бекор кунад.

Дар сурати ба Конститутсияи (Сарќонуни) Љумњурии Тољикистон  ва ќонунњои Љумњурии Тољикистон мувофиќат накардани санадњои Маљлиси вакилони халќ онњо аз тарафи худи Маљлиси вакилони халќ, маќомоти болої ва ё суд бекор карда мешаванд. (ЌЉТ аз 29.12.10с, №653). 
Маљлиси вакилони халќ метавонад мурољиатнома ва изњорот ќабул намояд.

Моддаи 10. Дастури Маљлиси вакилони халќ

Тартиби гузаронидани иљлосияи Маљлиси вакилони халќи Вилояти Мухтори Кўњистони Бадахшон, вилоят, шањри Душанбе, шањр ва ноњия, маљлисњои маќомоти онњо, пешнињод ва баррасии масъалањо, ташкил ва интихоби маќомоти Маљлиси вакилони халќ, шунидани њисоботи онњо, баррасии дархости вакилон, тартиби овоздињї ва дигар масъалањои ташкилиро дастури Маљлиси вакилони халќи дахлдор муайян менамояд.

Моддаи 11. Шакли асосии фаъолияти Маљлиси вакилони халќ

Шакли асосии фаъолияти Маљлиси вакилони халќи Вилояти Мухтори Кўњистони Бадахшон, вилоят, шањри Душанбе, шањр ва ноњия иљлосия буда, дар он масъалањое баррасї мешаванд, ки ба ваколати Маљлиси вакилони халќ дохиланд.

Љараёни иљлосияи Маљлиси вакилони халќ дар шакли протокол ба расмият дароварда шуда, ба он раисикунанда имзо мегузорад. 

Моддаи 12. Тартиби даъвати иљлосияи Маљлиси вакилони халќ
Иљлосияи якуми Маљлиси вакилони халќи аз нав интихобшудаи Вилояти Мухтори Кўњистони Бадахшон, вилоят, шањри Душанбе, шањр ва ноњия на дертар аз як моњи баъди интихоботи Маљлиси вакилони халќ аз тарафи раиси Вилояти Мухтори Кўњистони Бадахшон, вилоят, шањри Душанбе, шањр ва ноњия даъват карда мешавад.

Иљлосияњои Маљлиси вакилони халќ аз тарафи раисони Вилояти Мухтори Кўњистони Бадахшон, вилоятњо, шањри Душанбе, шањру ноњияњо дар як сол на камтар аз чор маротиба даъват карда мешаванд ва њангоми набудани онњо иљлосияњои Маљлиси вакилони халќи Вилояти Мухтори Кўњистони Бадахшон, вилоятњо, шањри Душанбе, шањр ва ноњияњо аз тарафи яке аз муовинони онњо, ки вакили ин Маљлиси вакилони халќ мебошад, даъват карда мешаванд.  (ЌЉТ аз 29.12.10с, №653). 
Иљлосияи Маљлиси вакилони халќ метавонад бо ташаббуси на камтар аз се як њиссаи шумораи умумии вакилони он низ даъват  карда шавад. (ЌЉТ аз 29.12.10с, №653).
Ќарор дар бораи даъвати иљлосия на дертар аз 10 рўзи то оѓози баргузоршавии иљлосия ва дар њолатњои зарурї фавран ќабул карда шуда, ба маълумоти вакилон расонида мешавад.

Моддаи 13. Тартиби гузаронидани иљлосияи Маљлиси вакилони халќ
     Иљлосияи Маљлиси вакилони халќро раиси Вилояти Мухтори Кўњистони  Бадахшон, вилоят, шањри Душанбе, шањр ва ноњия мекушояд ва ба он раисї мекунад. Њангоми набудани раис ба иљлосия яке аз муовинони ў, ки вакили Маљлиси вакилони халќ мебошад, раисї мекунад. Дар њолати вакил набудани иљрокунандаи вазифаи раис ва муовинони ў иљлосияи Маљлиси вакилони халќро вакили синну солаш калонтарин мекушояд ва то интихоб шудани раиси Маљлиси вакилони халќ ба кори он раисї мекунад. (Ќ ЉТ аз 3.12.09с, №576). 
Дар иљлосия аз њисоби вакилон котибот интихоб карда мешавад.

Аз рўи масъалањое, ки дар иљлосия баррасї мешаванд, Маљлиси вакилони халќ бо овоздињии ошкоро ё пинњонї, бо тарафдории аз нисф зиёди шумораи умумии вакилон ќарор ќабул мекунад. (Ќ ЉТ аз 3.12.09с, №576). 
Иљлосияи Маљлиси вакилони халќ дар сурате ваколатдор њисобида мешавад, ки дар он на камтар аз се ду њиссаи шумораи муќарраршудаи вакилон иштирок дошта бошанд. 

Иљлосия ба таври ошкоро гузаронида мешавад.

Дар њолатњои зарурї бо ќарори Маљлиси вакилони халќ мумкин аст иљлосияи пўшида низ гузаронида шавад. (ЌЉТ аз 29.12.10с, №653).
Роњбарони маќомоти иљроияи мањаллии њокимияти давлатї, сохторњои мањаллии маќомоти марказии њокимияти иљроия, роњбарон ва дигар шахсони мансабдори ташкилотњое, ки дар њудуди марзию маъмурии дахлдор љойгиранд, бо даъвати раиси Маљлиси вакилони халќ ба иљлосия њозир мешаванд ва дар њолати зарурї оид ба масъалањое, ки ба ваколати Маљлиси вакилони халќ дохиланд, ахборот медињанд.

Моддаи 14. Таъсис ва фаъолияти комиссияњои доимї ва муваќќатї

Маљлиси вакилони халќ барои баррасии пешакии масъалањо ва ба иљлосия манзур намудани онњо, мусоидат ба татбиќи ќарорњои Маљлиси вакилони халќ ва санадњои меъёрии њуќуќии Љумњурии Тољикистон комиссияњои доимї ва муваќќатї таъсис медињад. 

Маљлиси вакилони халќ бо пешнињоди раиси Маљлиси вакилони халќ номгўй ва шумораи њайати комиссияњои доимї ва муваќќатиро муќаррар намуда, аз њисоби вакилон раис ва аъзои онњоро интихоб менамояд. Вакили Маљлиси вакилони халќ метавонад танњо узви як комиссияи доимї бошад. 

Комиссияњои доимї дар назди Маљлиси вакилони халќ масъул буда, ба он њисобот медињанд.

Ба њайати комиссияњои доимї раиси Маљлиси вакилони халќи Вилояти Мухтори Кўњистони Бадахшон, вилоят, шањри Душанбе, шањр ва ноњия интихоб шуда наметавонад.

Комиссияњои доимї њуќуќ доранд:

- ба Маљлиси вакилони халќ ва раис оид ба рўзномаи маљлис ва дигар масъалањое, ки дар иљлосия баррасї мешаванд, пешнињод ирсол намоянд;

- оид ба масъалањое, ки дар иљлосия  баррасї мешаванд, хулоса дињанд;

- дар иљлосия мувофиќи ваколаташон маърўза ва маърўзаи иловагї кунанд;

- дар доираи ваколаташон ба иљлосия оид ба шунидани њисоботи роњбарони маќомоти иљроияи мањаллии њокимияти давлатї пешнињод манзур намоянд.

Комиссияњои доимї метавонанд дигар вакилони Маљлиси вакилони халќ, намояндагони маќомоти давлатї, ташкилотњо, иттињодияњои љамъиятї, њизбњои сиёсї, маќомоти худидоракунии шањрак ва дењот ва инчунин шањрвандонро ба кори худ љалб намоянд. 

Шахсони мансабдори сохторњои маќомоти иљроияи мањаллии њокимияти давлатї, сохторњои мањаллии маќомоти марказии њокимияти иљроия, маќомоти худидоракунии шањрак ва дењот, ташкилотњои воќеъ дар њудуди дахлдор бо тартиби муќарраргардида ўњдадоранд бо дархости комиссияњои доимї, ки дар доираи ваколаташон дода мешаванд, маълумоти заруриро пешнињод намоянд. (Ќ ЉТ аз 3.12.09с, №576).   
Комиссияњои доимї ќарорњои протоколї ќабул менамоянд.

Маљлисњои комиссияњои доимї њангоми њозир будани аз нисф зиёди шумораи умумии аъзои он ваколатдор њисобида мешаванд.

Ќарори протоколии комиссияњои доимї бо тарафдории аксарияти аъзои њозирбудаи комиссия ќабул карда мешавад.

Протоколи маљлиси комиссияњои доимї аз љониби раиси комиссия ба имзо мерасад.

Фаъолияти комиссияњои доимиро низомномае, ки Маљлиси вакилони халќ тасдиќ кардааст, ба танзим медарорад.

Њангоми гузаронидани маљлисњои якљояи якчанд комиссияњои доимї протоколи онњо аз љониби раисони комиссияњои дахлдор имзо карда мешавад.

Дар њолатњои зарурї дар доираи ваколати Маљлиси вакилони халќ комиссияњои муваќќатї ташкил карда мешаванд.

Њайат, вазифањо, ваколат, мўњлати фаъолият ва њуќуќњои комиссияњои муваќќатиро Маљлиси вакилони халќ њангоми таъсис додани онњо муќаррар менамояд.

Комиссияњои муваќќатии Маљлиси вакилони халќ оид ба масъалањои  вобаста ба ваколати худ хулоса медињанд. (ЌЉТ аз 29.12.10с, №653).
Моддаи 15. Вакили Маљлиси вакилони халќ

Вакили Маљлиси вакилони халќи Вилояти Мухтори Кўњистони Бадахшон, вилоят, шањри Душанбе, шањр ва ноњия њаќ дорад фикри худро озодона баён намояд, мувофиќи аќидаи худ овоз дињад. 

Вакили Маљлиси вакилони халќи Вилояти Мухтори Кўњистони Бадахшон, вилоят, шањри Душанбе, шањр ва ноњия дар њудуди марзию маъмурии дахлдор њуќуќи дахлнопазирї дорад ва ўро бе розигии Маљлиси вакилони халќи дахлдор, ба истиснои дастгир шудан дар љои содири љиноят њабс кардан, дастгир намудан, маљбуран овардан, кофтуков кардан мумкин нест. 

Вакили Маљлиси вакилони халќ дар њудуди марзию маъмурии дахлдор мавриди кофтуков (азназаргузаронии шахсї) ќарор дода намешавад, ба истиснои њолатњое, ки ќонун барои таъмини амнияти дигарон муќаррар намудааст. 

Ваколати вакили Маљлиси вакилони халќ бо ќарори Маљлиси вакилони халќи дахлдор дар њолатњои зерин пеш аз мўњлат ќатъ мегардад:

- дар асоси аризаи ў дар хусуси ба истеъфо рафтан;

- ба ќувваи ќонунї даромадани њалномаи суд дар хусуси ѓайри ќобили амал донистани ў;

- ба ќувваи ќонунї даромадани њукми айбдоркунии суд;

- ќатъи шањрвандї;

- барои истиќомати доимї берун рафтан аз њудуди марзию маъмурии дахлдор; (ЌЉТ аз 29.12.10с, №653).
- ишѓоли вазифае, ки тибќи ќонун ба ваколати вакили Маљлиси вакилони халќ мувофиќ нест;

- пеш аз мўњлат пароканда шудани Маљлиси вакилони халќ;

- бе сабабњои узрнок зиёда аз се маротиба пай дар пай иштирок накардан дар љаласањои иљлосияи Маљлиси вакилони халќ;

- њангоми вафот.

Вазъи њуќуќии вакили Маљлиси вакилони халќро ќонун муайян менамояд.

Моддаи 16. Асосњои ќатъи ваколати Маљлиси вакилони халќ

Ваколати Маљлиси вакилони халќи Вилояти Мухтори Кўњистони Бадахшон, вилоят, шањри Душанбе, шањр ва ноњия дар рўзи оѓози фаъолияти Маљлиси вакилони халќи даъвати нав ќатъ мегардад. 

Маљлиси вакилони халќ пеш аз мўњлат аз тарафи Маљлиси миллии Маљлиси Олии Љумњурии Тољикистон дар њолатњои зерин пароканда карда мешавад: 

- мунтазам, яъне дар давоми як сол  зиёда аз як маротиба иљро накардани талаботи Конститутсияи (Сарќонуни) Љумњурии Тољикистон  ва ќонунњои Љумњурии Тољикистон, бо пешнињоди Прокурори генералии Љумњурии Тољикистон; (ЌЉТ аз 29.12.10с, №653).
- агар Маљлиси вакилони халќи аз нав интихобшуда дар давоми як моњи баъди ифтитоњи иљлосияи якумаш маќомоти худро ташкил карда натавонад;

- баргузор нашудани иљлосия дар давоми ду моњ, бинобар њозир нашудани шумораи зарурии вакилон; 

- њангоми азнавташкилдињии (њамроњшавии, муттањидшавии, табдилдињии, таќсимшавии, људошавии) воњиди марзию маъмурии дахлдор.

Ваколати Маљлиси вакилони халќ пеш аз мўњлат дар сурати ихтиёран пароканда шудани он низ ќатъ мегардад, агар ќарор оид ба ин масъала бо тарафдории на камтар аз се ду њиссаи шумораи умумии вакилони Маљлиси вакилони халќ ќабул шуда бошад.

Моддаи 17. Таъмини фаъолияти ташкилї ва моддию техникии Маљлиси вакилони халќ

Хизматрасонии ташкилї, моддию техникї ва дигар намуди хизматрасонї ба фаъолияти Маљлиси вакилони халќ ва маќомоти он, мусоидат ба вакилони халќ дар иљрои ваколатњои худ аз љониби дастгоњи раиси Вилояти Мухтори Кўњистони  Бадахшон, вилоят, шањри Душанбе, шањр ва ноњия сурат мегирад.

Харољот барои таъмини Маљлиси вакилони халќ дар буљети мањаллии дахлдор дар сатри алоњида нишон дода мешавад. 

БОБИ 3. ВАКОЛАТ ВА ФАЪОЛИЯТИ РАИСИ ВИЛОЯТИ МУХТОРИ КЎЊИСТОНИ 

БАДАХШОН, ВИЛОЯТ, ШАЊРИ ДУШАНБЕ, ШАЊР ВА НОЊИЯ

Моддаи 18. Раиси Вилояти Мухтори Кўњистони  Бадахшон, вилоят, шањри Душанбе, шањр ва ноњия

Раиси Вилояти Мухтори Кўњистони  Бадахшон, вилоят, шањри Душанбе, шањр ва ноњия– намояндаи Президенти Љумњурии Тољикистон  њокимияти иљроияро дар мањал амалї менамояд, маќомоти намояндагии мањаллии њокимияти давлатї ва маќомоти иљроияи мањаллии њокимияти давлатиро дар воњидњои марзию маъмурии дахлдор сарварї мекунад. (Ќ ЉТ аз 3.12.09с, №576).
Раиси Вилояти Мухтори Кўњистони  Бадахшон, вилоят, шањри Душанбе, шањр ва ноњияро Президенти Љумњурии Тољикистон ба вазифа таъин ва аз вазифа озод менамояд ва ба тасдиќи Маљлиси вакилони халќи дахлдор пешнињод мекунад.

Агар Маљлиси вакилони халќи дахлдор раиси Вилояти Мухтори Кўњистони Бадахшон, вилоят, шањри Душанбе, шањр ва ноњияро тасдиќ накунад, Президенти Љумњурии Тољикистон њуќуќ дорад ўро такроран ба Маљлиси вакилони халќ барои тасдиќ пешнињод намояд ё шахси дигарро ба ин вазифа таъин намуда, барои тасдиќ ба Маљлиси вакилони халќ  пешнињод намояд.

Агар Маљлиси вакилони халќи дахлдор аз вазифа озод намудани раиси Вилояти Мухтори Кўњистони Бадахшон, вилоят, шањри Душанбе, шањр ва ноњияро тасдиќ накунад, масъала такроран барои тасдиќ пешнињод карда мешавад.

Агар шахс вакили Маљлиси вакилони халќи дахлдор набошад, ў иљрокунандаи вазифаи раиси Вилояти Мухтори Кўњистони Бадахшон, вилоят, шањри Душанбе, шањр ва ноњия таъин карда мешавад ва баъди вакил интихоб шуданаш бо тартиби муќаррарнамудаи њамин модда ба ин вазифа таъин ва барои тасдиќ пешнињод карда мешавад.

Моддаи 19. Санадњои раиси Вилояти Мухтори Кўњистони Бадахшон, вилоят, шањри Душанбе, шањр ва ноњия
Раиси Вилояти Мухтори Кўњистони Бадахшон, вилоят, шањри Душанбе, шањр ва ноњия дар доираи ваколати худ ќарор ва амр ќабул мекунад.

Санадњои меъёрии њуќуќии раиси Вилояти Мухтори Кўњистони Бадахшон, вилоят, шањри Душанбе, шањр ва ноњия дар шакли ќарор ќабул карда мешаванд.

Ќарорњои хусусияти фардї ва ташкилии амрдињї дошта, инчунин амрњои раис санадњои меъёрї намебошанд.

Санадњои меъёрии њуќуќии раиси Вилояти Мухтори Кўњистони Бадахшон, вилоят, шањри Душанбе, шањр ва ноњия бояд ба вазорати адлияи Љумњурии Тољикистон барои бањисобгирии давлатї, санљиш ва баќайдгирї фиристода шаванд.

Тартиби интишори расмї ва мавриди амал ќарор додани санадњои раисро Президенти Љумњурии Тољикистон муќаррар менамояд.

Иљрои санадњои дар доираи ваколати худ ќабулкардаи раиси Вилояти Мухтори Кўњистони  Бадахшон, вилоят, шањри Душанбе, шањр ва ноњия дар њудуди марзию маъмурии дахлдор њатмї мебошад. (ЌЉТ аз 29.12.10с, №653).
Раис метавонад санадњои худро таѓйир дињад ва ё бекор кунад.

Санадњои раис аз тарафи Президенти Љумњурии Тољикистон, Њукумати Љумњурии Тољикистон, раиси болої, худи раис, Маљлиси вакилони халќи дахлдор, инчунин аз тарафи суд дар сурати ба Конститутсияи (Сарќонуни) Љумњурии Тољикистон  ва ќонунњои Љумњурии Тољикистон мувофиќат накардани он пурра ё ќисман бекор карда мешавад. (ЌЉТ аз 29.12.10с, №653).
Моддаи 20. Ваколати раиси Вилояти Мухтори Кўњистони Бадахшон, вилоят, шањри Душанбе, шањр ва ноњия

Раиси Вилояти Мухтори Кўњистони Бадахшон, вилоят, шањри Душанбе, шањр ва ноњия чунин ваколат дорад: 

- иљлосияи Маљлиси вакилони халќро даъват менамояд ва ба он раисї мекунад; 

- ба корњои тайёрии гузаронидани иљлосияи Маљлиси вакилони халќ роњбарї мекунад, рўзномаи иљлосияро тартиб медињад;

- риояи дастури Маљлиси вакилони халќро таъмин менамояд;

- фаъолияти комиссияњои доимии Маљлиси вакилони халќро њамоњанг месозад;

- ба ќарорњо, протоколњо ва санадњои дигари Маљлиси вакилони халќ имзо мегузорад;

- лоињаи буљети Вилояти Мухтори Кўњистони  Бадахшон, вилоят, шањри Душанбе, шањр ва ноњияро барои ќабул ба Маљлиси вакилони халќ пешнињод менамояд, пас аз ќабул иљрои онро таъмин менамояд, оид ба он њисобот медињад;

- барои тасдиќи Маљлиси вакилони халќ барномањои тараќќиёти иљтимоию иќтисодии минтаќа ва  барномањои маќсадноки минтаќавиро пешнињод менамояд ва оид ба иљрои онњо дар иљлосия њисобот медињад; (ЌЉТ аз 29.12.10с, №653).
- дар доираи ваколати худ оид ба тањкими тартиботи њуќуќї ва пурзўр намудани мубориза бар зидди љинояткорї, таъмини амнияти шањрвандон, њифзи њуќуќу озодињои онњо чорањо меандешад, њангоми рўй додани офатњои табиї, эпидемия ва дигар њолатњои фавќулодда тадбирњои заруриро амалї мегардонад;

- мутобиќи ќонунгузории Љумхурии Тољикистон оид ба њифзи саломатии ањолї, таъмини кўмаки тиббию санитарї, бењбудии санитарию эпидемиологии ањолї тадбирњо меандешад;

- Вилояти Мухтори Кўњистони Бадахшон, вилоят, шањри Душанбе, шањр ва ноњияро дар доираи салоњиятњои худ дар хориља, дар муносибат бо маќомоти давлатї, иттињодияњои љамъиятї, њизбњои сиёсї, ташкилотњо ва шањрвандон намояндагї мекунад;

- наќшаи минтаќавии тарњрезии Вилояти Мухтори Кўњистони  Бадахшон, вилоят, шањри Душанбе, шањр ва ноњия, наќшаи умумии сохтмони маркази Вилояти Мухтори Кўњистони Бадахшон, вилоят, шањри Душанбе, шањр ва ноњияро тањия намуда, ба Маљлиси вакилони халќи дахлдор пешнињод менамояд;

- ба баррасии роњбарони маќомоти марказии њокимияти иљроия дар бораи фаъолияти сохтори мањаллии онњо дар Вилояти Мухтори Кўњистони  Бадахшон, вилоят, шањри Душанбе, шањр ва ноњия дар сурати иљро накардани талаботи ќонунњо, санадњои меъёрии њуќуќии Љумњурии Тољикистон ва санадњои Раиси Вилояти Мухтори Кўњистони  Бадахшон, вилоят, шањри Душанбе, шањр ва ноњия пешнињод манзур менамояд. Агар сохтори мањаллии маќомоти марказии њокимияти иљроия камбудињоро бартараф накунад, хулосаи дахлдори худро ба Президенти Љумњурии Тољикистон ё Њукумати Љумњурии Тољикистон пешнињод менамояд;

- дар бораи бо мукофотњои давлатии Љумњурии Тољикистон сарфароз гардонидан бо тартиби муќарраркардаи Њукумати Љумњурии Тољикистон пешнињод ирсол менамояд;

      -мувофиќи сохтори намунавии тасдиќнамудаи Њукумати Љумњурии Тољикистон сохтори дастгоњи раисро тасдиќ менамояд;  (Ќ ЉТ аз 3.12.09с, №576).

      -дар доираи шумораи нињоии хизматчиёни давлатии муќаррарнамудаи Њукумати Љумњурии Тољикистон љадвали воњидњои кории дастгоњи раис ва сохторњои дахлдори маќомоти иљроияи мањаллии њокимияти давлатиро, ки аз буљети мањаллї маблаѓгузорї карда мешаванд, тасдиќ менамояд; (Ќ ЉТ аз 3.12.09с, №576). 
- муовини якум ва муовинони худро дар доираи лимити шумораи умумии муќаррарнамудаи Њукумати Љумњурии Тољикистон бо розигии Президенти Љумњурии Тољикистон ба вазифа таъин ва аз вазифа озод менамояд;

- роњбари дастгоњи раис ва кормандони дастгоњро тибќи тартиби муќаррарнамудаи ќонунгузории Љумњурии Тољикистон ба вазифа таъин ва аз вазифа озод менамояд; (Ќ ЉТ аз 3.12.09с, №576). 
- роњбарони корхонањо, ташкилотњо ва муассисањоро, ки ба моликияти коммуналии Вилояти Мухтори Кўњистони Бадахшон, вилоят, шањри Душанбе, шањр ва ноњия асос ёфтаанд, ба вазифа таъин ва аз вазифа озод менамояд;

- роњбарони сохторњои мањаллии маќомоти марказии њокимияти иљроияро дар Вилояти Мухтори Кўњистони  Бадахшон, вилоят, шањри Душанбе, шањр ва ноњия, ки аз буљети мањаллии дахлдор маблаѓгузорї мешаванд, бо розигии хаттии роњбарони маќомоти марказии њокимияти иљроия ба вазифа таъин ва аз вазифа озод менамояд ва барои тасдиќ ба Маљлиси вакилони халќи дахлдор пешнињод менамояд. Муќаррароти мазкур барои ба вазифа таъиш ва аз вазифа озод намудани роњбарони маќомоте, ки ќонунњои Љумњурии Тољикистон тартиби дигарро муайян намудаанд, татбиќ намешавад;  

- барои ба вазифа таъин ва аз вазифа озод намудани роњбарони сохторњои мањаллии маќомоти марказии њокимияти иљроия дар Вилояти Мухтори Кўњистони  Бадахшон, вилоят, шањри Душанбе, шањр ва ноњия, ки аз буљети љумњуриявї маблаѓгузорї карда мешаванд ва дигар ташкилотњои давлатии дар мањал воќеъбуда розигии хаттї медињад ва пас аз ба вазифа таъин ва аз вазифа озод намудан барои тасдиќ ба Маљлиси вакилони халќи дахлдор пешнињод менамояд. Муќаррароти мазкур барои ба вазифа таъин ва аз вазифа озод намудани роњбарони маќомоти заминсозї ва маќомоте, ки ќонунњои Љумњурии Тољикистон тартиби дигарро муайян намудаанд, татбиќ намешавад;

- моликияти коммуналии Вилояти Мухтори Кўњистони Бадахшон, вилоят, шањри Душанбе, шањр ва ноњияро дар доираи ваколати худ идора менамояд;

- дар давоми сол на камтар аз як маротиба ба Маљлиси вакилони халќ дар бораи иљрои  барномањои тараќќиёти иљтимоию иќтисодии њудуди дахлдор барномањои маќсадноки минтаќавї, њолати хољагидорї, истифода ва идораи объектњои моликияти коммуналии дахлдор њисобот медињад; (ЌЉТ аз 29.12.10с, №653).
- ба Маљлиси вакилони халќи Вилояти Мухтори Кўњистони  Бадахшон, вилоят, шањри Душанбе, шањр ва ноњия дар бораи бекор кардани санадњои Маљлиси вакилони халќи Вилояти Мухтори Кўњистони  Бадахшон, вилоят, шањри Душанбе, шањр ва ноњия, ки ба Конститутсияи (Сарќонуни) Љумњурии Тољикистон  ва дигар ќонунњои Љумњурии Тољикистон мухолиф мебошанд, пешнињод манзур менамояд;

- иљрои Конститутсияи (Сарќонуни) Љумњурии Тољикистон , ќонунњо, ќарорњои якљояи Маљлиси миллї ва Маљлиси намояндагони Маљлиси Олии Љумњурии Тољикистон, ќарорњои Маљлиси миллии Маљлиси Олии Љумњурии Тољикистон, ќарорњои Маљлиси намояндагони Маљлиси Олии Љумњурии Тољикистон, санадњои Президент ва Њукумати Љумњурии Тољикистон, ќарорњои маќомоти марказии њокимияти иљроия, Маљлиси вакилони халќи Вилояти Мухтори Кўњистони  Бадахшон, вилоят, шањри Душанбе, шањр ва ноњияро таъмин менамояд;

- тибќи санадњои меъёрии њуќуќии Љумњурии Тољикистон масъалањои оид ба заминро њал менамояд;

- назорати истифодаи табиат, сохтмон ва азнавсозии иншоотњои њифзи табиатро таъмин менамояд;

- ташкилотњо, муассисањо ва корхонањои давлатиеро, ки ба моликияти коммуналии дахлдор асос ёфтаанд, бо тартиби муќаррарнамудаи санадњои ќонунгузории Љумњурии Тољикистон таъсис ва барњам медињад;

- тартиби ташкил ва фаъолияти машварати назди Раисро бо риояи санадњои меъёрии њуќуќии Љумњурии Тољикистон  муайян менамояд; (ЌЉТ аз 29.12.10с, №653).
- дар доираи ваколати худ барои пешбурди фаъолият, њамчунин омода намудани масъалањо барои баррасї, татбиќи санадњои меъёрии њуќуќии Љумњурии Тољикистон комиссияњоро таъсис дода, њайат ва мўњлати фаъолияти онњоро тасдиќ ва ваколати онњоро муайян менамояд;

- ќабули шањрвандонро ба роњ мемонад, арзу шикоят ва таклифњои онњоро баррасї менамояд;

- дигар ваколатњоеро, ки њамин Ќонуни конститутсионї, ќонунњо ва дигар санадњои меъёрии њуќуќии Љумњурии Тољикистон муќаррар кардаанд, амалї менамояд.

Раиси Вилояти Мухтори Кўњистони Бадахшон, вилоят, шањри Душанбе, шањр ва ноњия оид ба масъалањои ваколати худ дар назди Президенти Љумњурии Тољикистон, маќомоти болої ва Маљлиси вакилони халќи дахлдор њисоботдињанда ва масъул мебошад.

Моддаи 21. Ваколати дигари Раиси Вилояти Мухтори Кўњистони Бадахшон, вилоят ва шањри Душанбе

Раиси Вилояти Мухтори Кўњистони Бадахшон, вилоят ва шањри Душанбе њамчунин ваколатњои зайл дорад: 

- ба фаъолияти раисони шањрњо ва ноњияњои Вилояти Мухтори Кўњистони  Бадахшон, вилоят, шањри Душанбе роњбарї менамояд;

- санадњои раисони шањр ва ноњияи дахлдорро, ки ба Конститутсияи (Сарќонуни) Љумњурии Тољикистон  ва дигар ќонунњои Љумњурии Тољикистон мухолиф мебошанд, бекор менамояд; (ЌЉТ аз 29.12.10с, №653).
- татбиќи баъзе ваколатњои худро ба раисони шањрњо ва ноњияи дахлдор вогузор менамояд. (ЌЉТ аз 29.12.10с, №653).
Моддаи 22. Асосњои аз вазифа озод намудани раиси Вилояти Мухтори Кўњистони  Бадахшон, вилоят, шањри Душанбе, шањр ва ноњия
Раиси Вилояти Мухтори Кўњистони Бадахшон, вилоят, шањри Душанбе, шањр ва ноњия дар њолатњои зерин аз вазифа озод карда мешавад:

- дар асоси аризаи ў оид ба истеъфо рафтан;

- ба ќувваи ќонунї даромадани њалномаи суд дар хусуси ѓайри ќобили амал донистани ў;

- ба ќувваи ќонунї даромадани њукми айбдоркунии суд;

- мунтазам иљро накардани ўњдадорињои хизматї;

- ќатъи шањрвандии Љумњурии Тољикистон;

-дигар асосњои муќаррарнамудаи ќонунњои Љумњурии Тољикистон.

Президенти Љумњурии Тољикистон метавонад дар дигар њолатњо низ раиси Вилояти Мухтори Кўњистони  Бадахшон, вилоят, шањри Душанбе, шањр ва ноњияро аз вазифа озод намояд.

Моддаи 23. Дастгоњи раиси Вилояти Мухтори Кўњистони Бадахшон, вилоят, шањри Душанбе, шањр ва ноњия
Таъминоти иттилоотию тањлилї, ташкилию њуќуќї ва моддию техникии фаъолияти раиси Вилояти Мухтори Кўњистони  Бадахшон, вилоят, шањри Душанбе, шањр ва ноњия аз тарафи дастгоњи раис амалї карда мешавад.

Дастгоњи раиси Вилояти Мухтори Кўњистони  Бадахшон, вилоят, шањри Душанбе, шањр ва ноњия аз тарафи раис ташкил ва таѓйир дода мешавад.

     Низомнома ва сохтори намунавии дастгоњи раиси Вилояти Мухтори Кўњистони Бадахшон, вилоят, шањри Душанбе, шањр ва ноњияро Њукумати Љумњурии Тољикистон тасдиќ менамояд. (Ќ ЉТ аз 3.12.09с, №576).
     Низомномаи дастгоњ, сохтор ва љадвали воњидњои кории онро раиси Вилояти Мухтори Кўњистони Бадахшон, вилоят, шањри Душанбе, шањр ва ноњия мувофиќи низомнома ва сохтори намунавии тасдиќнамудаи Њукумати Љумњурии Тољикистон дар доираи шумораи нињоии хизматчиёни давлатии муќаррарнамудаи Њукумати Љумњурии Тољикистон тасдиќ менамояд. (Ќ ЉТ аз 3.12.09с, №576). 
Маблаѓгузории дастгоњ аз њисоби буљети мањаллї сурат мегирад.

БОБИ 4. АСОСЊОИ ИЌТИСОДЇ ВА МОЛИЯВИИ ФАЪОЛИЯТИ 

МАЌОМОТИ МАЊАЛЛИИ ЊОКИМИЯТИ ДАВЛАТЇ

Моддаи 24. Манбаъњои иќтисодии фаъолияти маќомоти мањаллии њокимияти давлатї

Манбаъњои иќтисодии фаъолияти маќомоти мањаллии њокимияти давлатиро замин, сарватњои зеризаминї, об, љангал, олами набототу њайвонот ва дигар боигарињои табиї, ки дар воњидњои марзию маъмурии дахлдор воќеанд, њамчунин моликияти коммуналї ва дигар шаклњои моликият низ, ки сарчашмаи даромади маќомоти мањаллии њокимияти давлатї ва ќонеъ гардонидани талаботи иљтимоию иќтисодии ањолии воњидњои марзию маъмурии дахлдор мебошанд, ташкил медињанд.

Моддаи 25. Моликияти Вилояти Мухтори Кўњистони Бадахшон, вилоят, шањри Душанбе, шањр ва ноњия

Ба моликияти Вилояти Мухтори Кўњистони  Бадахшон, вилоят, шањри Душанбе, шањр ва ноњия объектњое дохил мешаванд, ки тибќи тартиби муќаррарнамудаи санадњои меъёрии њуќуќии  Љумњурии Тољикистон ба онњо дода шудаанд. Ба моликияти Вилояти Мухтори Кўњистони  Бадахшон, вилоят, шањри Душанбе, шањр ва ноњия њамчунин маблаѓњои буљетї, объектњои инфрасохторњои мањаллї, муассисањои маориф, тандурустї, таъминоти иљтимої, илм ва фарњанг ва объектњои дигар, ки аз њисоби маблаѓњои Вилояти Мухтори Кўњистони  Бадахшон, вилоят, шањри Душанбе, шањр ва ноњия, аз љумла дар асоси сањмгузорї сохта ва харида шудаанд, ё аз манбањои дигар ройгон дода шудаанд, дохил мешаванд.

Номгўи объектњои моликияти коммуналиро  Маљлиси вакилони халќ тасдиќ менамояд, ба он таѓйирот ворид намуда, њисоботи роњбарони корхонањоеро, ки ба моликияти коммуналї асос ёфтаанд, оид ба истифодаи онњо мешунавад.

Моддаи 26. Идораи объектњои моликияти коммуналии Вилояти Мухтори Кўњистони Бадахшон, вилоят, шањри Душанбе, шањр ва ноњия
Объектњои моликияти коммуналии Вилояти Мухтори Кўњистони  Бадахшон, вилоят, шањри Душанбе, шањр ва ноњияро Маљлиси вакилони халќ ва раиси дахлдор мутобиќи ќонунгузории Љумњурии Тољикистон дар доираи ваколати худ идора мекунанд. Объектњои мазкур бо маќсади хизматрасонии самаранок ба ањолї ва рушди иќтисодию иљтимоии њудуди дахлдор истифода мешаванд.

Тартиби хусусигардонии моликияти коммуналиро санадњои меъёрии њуќуќии Љумњурии Тољикистон муайян менамоянд.

Тартиби аз моликияти коммуналї ба моликияти љумњуриявї ва ё аз моликияти љумњуриявї ба моликияти коммуналї гузаронидани молу мулкро Њукумати Љумњурии Тољикистон муќаррар менамояд. (ЌЉТ аз 29.12.10с, №653).
 Аз моликияти коммуналии Вилояти Мухтори Кўњистони  Бадахшон, вилоят, шањри Душанбе, шањр ва ноњия ба моликияти коммуналии дахлдори дигар гузаронидан дар асоси ќарорњои маќомоти намояндагии мањаллии њокимияти давлатии дахлдор амалї карда мешавад.

Моддаи 27.Фаъолияти иќтисодии хориљии маќомоти мањаллии њокимияти давлатї
Фаъолияти иќтисодии хориљии маќомоти мањаллии њокимияти давлатї мутобиќи санадњои меъёрии њуќуќии Љумњурии Тољикистон сурат гирифта, ин маќомот барои вусъат додани фаъолияти иќтисодии хориљии корхонањо, муассисањо, ташкилотњо ва иттињодияњои онњо, ки дар воњидњои марзию маъмурии дахлдор љойгиранд, инкишофи иќтидори содиротї, зиёд намудани истењсоли мањсулот, иљрои кор ва хизматрасонии ба раќобат тобовар мусоидат менамоянд.

Маќомоти мањаллии њокимияти давлатї дар доираи ваколати худ дар ин самт њуќуќ доранд:

- бо шарикони хориљии худ барои хариду фурўши мањсулот, иљрои кор ва хизматрасонї мутобиќи санадњои меъёрии њуќуќии Љумњурии Тољикистон созишнома банданд;

- ба ташкили корхонањои муштарак мусоидат намоянд;

- мутобиќи тартиби муќарраркардаи санадњои меъёрии њуќуќии Љумњурии Тољикистон савдои наздисарњадї ташкил намоянд;

- дигар намудњои фаъолиятро мувофиќи санадњои меъёрии њуќуќии Љумњурии Тољикистон оид ба фаъолияти иќтисодии хориљї амалї намоянд.

Моддаи 28. Муносибати маќомоти мањаллии њокимияти давлатї ба объектњои моликияти љумњуриявї
Маљлиси вакилони халќ ва раиси Вилояти Мухтори Кўњистони  Бадахшон, вилоят, шањри Душанбе, шањр ва ноњия дар њудуди воњидњои марзию маъмурии дахлдор ба љойгиркунии маќсадноки объектњои истењсолї ва иљтимої, таъсиси инфрасохторњои дахлдор, истифодаи самараноки захирањои табиї ва мењнатї, њифзи муњити зист ва соњањои дигар, ки моликияти љумњуриявї мебошанд, тибќи санадњои меъёрии њуќуќии Љумњурии Тољикистон назорат мекунанд.

Моддаи 29. Моликияти муштараки маќомоти мањаллии њокимияти давлатї

Маќомоти мањаллии њокимияти давлатї тибќи санадњои меъёрии њуќуќии Љумњурии Тољикистон метавонанд дорои моликияти муштарак бошанд ва дар идоракунии он иштирок намоянд.

Моддаи 30. Манбаъњои молиявии Вилояти Мухтори Кўњистони Бадахшон, вилоят, шањри Душанбе, шањр ва ноњия
Манбаъњои молиявии Вилояти Мухтори Кўњистони  Бадахшон, вилоят, шањри Душанбе, шањр ва ноњия аз инњо иборатанд:

- маблаѓњои буљети мањаллї;

- маблаѓњои ѓайриандоз ва фондњои маќсадноки давлатї;

- даромад аз буљети болої дар шакли кўмаки молиявии беподош (дотатсия);

- мусоидати молиявї (субвенсия) аз буљети болої; 

- ќарзи буљетї аз буљети болої;

- маблаѓњои хайрия;

- ќоѓазњои ќиматнок, бурднок ва музоядањои мањаллї;

- даромад аз чорабинињои оммавию варзишї ва фарњангї;

- дигар манбаъњое, ки санадњои меъёрии њуќуќии Љумњурии Тољикистон манъ накардаанд.

Манбаъњои молиявии Вилояти Мухтори Кўњистони  Бадахшон, вилоят, шањри Душанбе, шањр ва ноњияро дар асоси шартномавї бо манбаъњои молиявии дигар вилоятњо, шањрњо, ноњияњо, шахсони воќеї ва њуќуќї барои маблаѓљудокунї ба барномањои муштарак, аз љумла барои иљрои барномањои тараќќиёти байнињудудї муттањид кардан мумкин аст.

Маќомоти мањаллии хокимияти давлатии наздисарњадї метавонанд бо маќомоти мањаллии њокимияти давлатї, шахсони воќеї ва њуќуќии минтаќањои наздисарњадии давлатњои њаммарз тибќи тартиби муќаррарнамудаи санадњои меъёрии њуќуќии Љумњурии Тољикистон барои амалї намудани барномањои муштарак, аз љумла барномањои тараќќиёти байнисарњадї манбаъњои молиявиашонро муттањид гардонанд.

Моддаи 31. Даромадњои буљети Вилояти Мухтори Кўњистони Бадахшон, вилоят, шањри Душанбе, шањр ва ноњия
Ќисми даромади буљети Вилояти Мухтори Кўњистони  Бадахшон, вилоят, шањри Душанбе, шањр ва ноњия аз њисоби даромадњои андоз ва ѓайриандоз, инчунин аз воридоти маблаѓ аз њисоби андозу пардохтњои танзимкунанда иборат мебошад. 

Ба даромадњо аз андоз дохил мешаванд:

- андозњои мањаллї, ки номгўи онњоро санадњои меъёрии њуќуќии Љумњурии Тољикистон муайян намудаанд; (Ќ ЉТ аз 3.12.09с, №576).  
- даромад аз андозу пардохтњои танзимкунанда мувофиќи тартибе, ки ќонун дар бораи Буљети давлатї барои соли навбатии молиявї муќаррар кардааст;

- бољи давлатї, ба истиснои бољи давлатие, ки мувофиќи ќонун дар бораи Буљети давлатї барои соли навбатии молиявї ба буљети љумњуриявї ворид карда мешавад;

- дигар манбаъњое, ки санадњои меъёрии њуќуќии Љумњурии Тољикистон манъ накардаанд.

Ба даромадњои ѓайриандоз дохил мешаванд:

- даромад аз буљети љумњуриявї дар шакли кўмаки молиявии беподош (дотатсия), мусоидати молиявї (субвенсия), ќарзи буљетї ё дар шакли дигар;

- даромад аз хизмати пулакие, ки маќомоти иљроияи мањаллии њокимияти давлатї ва ташкилотњои идории буљетї мерасонанд;

- воридоти маблаѓ аз њисоби татбиќи чорањои маљбуркунї барои вайронкунии ќонунгузории Љумњурии Тољикистон дар бораи молияи давлатї, аз љумла љарима, пушаймона (пения), љубронпулї ва ѓайра;

- хайрияњои ихтиёрии шахсони воќеї ва њуќуќї;

- даромад аз гузаронидани њашарњо;

- даромад аз ќоѓазњои ќиматнок, бурднок ва музоядањои мањаллї;

- даромад аз амволе, ки моликияти коммуналии ноњия ва шањр мебошад ё дар идораи хољагии онњо ќарор дорад.

Маљлиси вакилони халќи шањр ва ноњия њуќуќ дорад ба гурўњњои алоњидаи андозсупорандагон барои супоридани андоз, бољ ва пардохтњои мањаллие, ки ба буљети мањаллии дахлдор ворид мегарданд, тибќи санадњои ќонунгузории Љумњурии Тољикистон имтиёзњо муќаррар намояд.

Моддаи 32. Харољоти буљети Вилояти Мухтори Кўњистони Бадахшон, вилоят, шањри Душанбе, шањр ва ноњия
Аз њисоби буљети мањаллї танњо харољоти зайл маблаѓгузорї мешавад:

- таъмини фаъолияти маќомоти мањаллии њокимияти давлатї;

- ташаккули моликияти коммуналии воњиди марзию маъмурии дахлдор ва идоракунии он;

- таъсис, таъмини фаъолият ва инкишофи муассисањои маориф, тандурустї, фарњанг, варзиш ва тарбияи љисмонї, воситањои ахбори омма ва нашрияњо, дигар муассисањое, ки ба моликияти коммуналї мансубанд ё дар ихтиёри маќомоти мањаллии њокимияти давлатї мебошанд;

- инкишофи хољагии манзилию коммуналї;

- сохтмони роњ ва нигоњдории роњњое, ки ањамияти мањаллї доранд;

- ободонї ва кабудизоркунї дар мањал;

- ташкили истифода ва коркарди партовњои рўзгор;

- таъмини хизматрасонии наќлиётї ба ањолї ва муассисањое, ки ба моликияти коммуналї мансубанд ё дар ихтиёри маќомоти мањаллии њокимияти давлатї мебошанд;

- њифзи муњити зист дар мањал;

- амалигардонии барномањои рушди иќтисодию иљтимоии минтаќа; (ЌЉТ аз 29.12.10с, №653).
- хизматрасонии ќарзии маќомоти мањаллии њокимияти давлатї ва пардохти онњо;

- кўмаки молиявии беподош ба ањолї;

- гузаронидани интихоботи маќомоти намояндагии мањаллии њокимияти давлатї.

Маблаѓгузории фаъолияти дигари маќомоти мањаллии њокимияти давлатї ва харољоти дигар, ки ба масъалањои ањамияти мањаллидошта мансубанд, аз љониби маќомоти мањаллии намояндагии хокимияти давлатї мутобиќи гурўњбандии буљетии Љумњурии Тољикистон иљро карда мешаванд.

Раиси Вилояти Мухтори Кўњистони Бадахшон, вилоят, шањри Душанбе, шањр ва ноњия дар давраи байни иљлосияњо ба захирањои озоди молиявии буљет, ки нисбати буљети тасдиќшуда ба андозаи на зиёда аз дањ фоизро ташкил медињад, ихтиёрдорї намуда, ќарорњои худро ба Маљлиси вакилони халќ барои тасдиќ пешнињод мекунад. Агар захирањои озоди молиявии буљет зиёда аз дањ фоизи буљети тасдиќшударо ташкил дињанд, дар он сурат ба Маљлиси вакилони халќ лоињаи таѓйиру иловањо ба буљети мањаллиро пешнињод менамояд.

Харољоти якљояи буљети Вилояти Мухтори Кўњистони Бадахшон, вилоят, шањри Душанбе, шањр ва ноњия ва буљети љумњуриявї бо тартиби муќаррарнамудаи ќонуни Љумњурии Тољикистон «Дар бораи молияи давлатии Љумњурии Тољикистон» ва Ќонуни Љумњурии Тољикистон «Дар бораи Буљети давлатии Љумњурии Тољикистон» барои соли навбатии молиявї амалї карда мешавад.

Моддаи 33. Фонди захиравии раиси Вилояти Мухтори Кўњистони Бадахшон, вилоят, шањри Душанбе, шањр ва ноњия
Маљлиси вакилони халќи Вилояти Мухтори Кўњистони  Бадахшон, вилоят, шањри Душанбе, шањр ва ноњия метавонад дар доираи буљети тасдиќкардашуда фонди захиравии раисро дар њаљми 0,5 фоиз аз њаљми даромади умумии буљети дахлдори мањаллї таъсис дињад ва ба таркиби харољоти он дохил намояд.

Раис ба фонди захиравї ихтиёрдорї намуда, дар бораи харољоти он ба Маљлиси вакилони халќ њисобот медињад.

Истифодаи маблаѓњои фонди захиравии раис тибќи тартиби муќаррарнамудаи Њукумати Љумњурии Тољикистон сурат мегирад.

Моддаи 34. Њуќуќњои буљетии Маљлиси вакилони халќ ва раиси Вилояти Мухтори Кўњистони  Бадахшон, вилоят, шањри Душанбе, шањр ва ноњия

Буљети Вилояти Мухтори Кўњистони  Бадахшон, вилоят, шањри Душанбе, шањр ва ноњия дар шакли ќарори Маљлиси вакилони халќи дахлдор тањия ва дар иљлосияи он ќабул карда мешавад.

Тањияи лоињаи буљети Вилояти Мухтори Кўњистони  Бадахшон, вилоят, шањри Душанбе, шањр ва ноњия  мутаносибан  аз тарафи раиси Вилояти Мухтори Кўњистони  Бадахшон, вилоят, шањри Душанбе, шањр ва ноњия ташкил карда мешавад. (ЌЉТ аз 29.12.10с, №653).
Лоињаи буљет аз рўи манбањои даромад ва самтњои харољот мувофиќи тартиби муќаррарнамудаи санадњои меъёрии њуќуќии Љумњурии Тољикистон пешнињод карда мешавад.

Буљети Вилояти Мухтори Кўњистони  Бадахшон, вилоят, шањри Душанбе, шањр ва ноњия имкон дорад бо барзиёдї (профитсид) тањия ва тасдиќ карда шавад.

Маблаѓгузории маќомоти мањаллии њокимияти давлатї дар њаљме, ки буљетњои мањаллї ва љумњуриявї муќаррар намудаанд, сурат мегирад.

Харољотро барои нигоњдории маќомоти намояндагии мањаллии њокимияти давлатї Маљлиси вакилони халќи дахлдор муќаррар менамояд.

Маљлиси вакилони халќ ва раиси Вилояти Мухтори Кўњистони  Бадахшон, вилоят, шањри Душанбе, шањр ва ноњия дар доираи ваколати худ њангоми иљрои буљет барои таъмини тавозуни он масъул мебошанд.

БОБИ 5. МУЌАРРАРОТИ ХОТИМАВЇ

Моддаи 35. Шикоят намудан ба суд оид ба санадњои маќомоти мањаллии њокимияти давлатї

Маќомоти давлатї, шахсони воќеї ва њуќуќї метавонанд тибќи тартиби муќаррарнамудаи санадњои меъёрии њуќуќии Љумњурии Тољикистон ба суд оид ба санадњои маќомоти мањаллии њокимияти давлатї шикоят намоянд.

Моддаи 36. Баррасии эътирози прокурор оид ба санадњои маќомоти мањаллии њокимияти давлатї

Санадњои Маљлиси вакилони халќи Вилояти Мухтори Кўњистони  Бадахшон, вилоят, шањри Душанбе, шањр ва ноњия, ки аз рўи онњо прокурор эътироз баён кардааст, дар иљлосияи он баррасї карда мешаванд. Дар сурати ќонеъ нагардидани эътирози прокурор аз тарафи Маљлиси вакилони халќ прокурор метавонад ба маќомоти намояндагии болої ё суд мурољиат намояд.

Санадњои раиси Вилояти Мухтори Кўњистони  Бадахшон, вилоят, шањри Душанбе, шањр ва ноњия, ки аз рўи онњо прокурор эътироз баён кардааст, аз љониби раиси дахлдор баррасї карда мешаванд. Дар сурати ќонеъ нагардидани эътироз прокурор метавонад ба маќомоти мањаллии њокимияти давлатии болої, ё Њукумати Љумњурии Тољикистон, ё Президенти Љумњурии Тољикистон, ё суд мурољиат намояд.

Моддаи 37. Мўњлати баррасии пешнињоди Маљлиси вакилони халќ ва раис нисбат ба роњбарони сохторњои мањаллии маќомоти марказии њокимияти иљроия
Пешнињоди Маљлиси вакилони халќ ва раиси Вилояти Мухтори Кўњистони  Бадахшон, вилоят, шањри Душанбе, шањр ва ноњия нисбат ба роњбарони сохторњои мањаллии маќомоти марказии њокимияти иљроия оид ба иљро накардани талаботи ќонунњо, санадњои меъёрии њуќуќии Љумњурии Тољикистон, санадњои Маљлиси вакилони халќи Вилояти Мухтори Кўњистони  Бадахшон, вилоят, шањри Душанбе, шањр ва ноњия дар мўњлати як моњ баррасї мегардад.

Агар маќомоти болої ё марказии њокимияти иљроия дар мўњлати як моњ пешнињоди мазкурро баррасї накунад, Маљлиси вакилони халќ ё раис метавонанд ба Президенти Љумњурии Тољикистон ё Њукумати Љумњурии Тољикистон мурољиат намоянд.
Моддаи 38. Аз эътибор соќит донистани санадњои ќонунгузорї

Ќонуни Љумњурии Тољикистон «Дар бораи худидораи мањаллї ва хољагии мањаллї» аз 23 феврали соли 1991 (Ведомостњои Совети Олии Љумњурии Тољикистон, соли 1991, № 8, мод. 144; №15, мод. 254; соли 1992, №5, мод. 71; №10, мод. 152; соли 1993, №17 – 18, мод. 373), Ќонуни конститутсионии Љумњурии Тољикистон «Дар бораи њокимияти давлатї дар мањалњо» аз 1 декабри соли 1994 (Ахбори Маљлиси Олии Љумњурии Тољикистон, соли 1994, № 23–24, мод. 448; соли 1998, №10, мод. 113) аз эътибор соќит дониста шаванд.

Моддаи 39. Тартиби мавриди амал ќарор додани ќонуни конститутсионии мазкур

Ќонуни конститутсионии мазкур пас аз интишори расмї мавриди амал ќарор дода шавад.
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